
ケア労働者賃上げアンケート 2680 人の声 

 

「仕事を辞めたい」が 6割以上 

賃金が安い・人手が足りない・仕事がきつい 

「５万円不足」すべてのケア労働者に大幅賃上げを 
 

２０２２年６月１７日  

愛労連「エッセンシャルワーカー大幅賃上げ・増員プロジェクトチーム」 

 

 政府は緊急経済対策として、看護師・介護士・保育士等幼稚園教諭・学童保育指導員などを対象

に、賃上げ効果が継続される取り組みを行うことを前提として、看護師は収入を 1％程度（月額 4,000

円）、介護士・保育士等幼稚園教諭は収入 3％程度（月額 9,000 円）を引き上げるための措置を 2 月

から実施し処遇改善を行うことになりました。この処遇改善補助金は２月・３月分の賃金改善額に

ついて３月までに支払っている必要があり、時限的制限が申請を狭めました。事業者や自治体設置

者の動きが鈍く、国が賃上げの制度は作ったもののケア労働者に行き届かないことを懸念し、賃上

げの実施や意識などについてアンケートを行いました。 

アンケートは、愛労連加盟組織の自治労連・医労連・学童保育・福保労・生協労連で、病院・介

護施設・障害児者施設・民間保育園・公立保育園で取り組みました。取り組んだ期間は 2 月 1 日～

4 月 26 日まで 2,680 人から回答がありました。 

 

問１. 「賃上げの内容を知っているか」 

７６％がよくわからない・わからない 

「知っている」と答えた人は全体で２３％にしか過ぎませ

ん。「詳しくわからない」４５％、「わからない」３１％にも上

ります。 

 

問２. 「賃金・手当が上がるか」賃上げわずか８％ 

「賃上げされる」と回答した人は、全体で８％にしか過ぎま

せん。「わからない」の回答は７４％にものぼりました。そもそ

も賃上げの対象者が限定されていること、自治体や事業者が申

請をするのだろうか？とモヤモヤした気持ちを抱えています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【自由記入（抜粋）】 

213・仕事をするためには保育園必要不可欠なのに蔑ろにされ、やりがい搾取され、やりがい搾取され、やってられ

ない。今後も保育士はどんどん辞めていくと思う。 

266・保育士に求めていることと賃金が全く見合ってない。コロナ禍で仕事が増えているのにも関わらず、賃金は上

がらない。コロナでプライベートも制限される。 

326・保育士の基本給をあと 5 万アップしていただきたいです。仕事量と基本給が見合っていないように思います。 
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問３. 「仕事を辞めたい」と思うことがあるか 

６３％が「仕事を辞めたい」 

全体では「いつも思う」１４％、「ときどき思う」４

９％で合わせると６３％でした。職種別で見てみると

『病院』では「いつも思う」１４％、「ときどき思う」５

２％で合わせると７６％。『障害者児』は「いつも思う

１４％」、「ときどき思う」６９％で合わせると８３％。

『公立保育園正規』は「いつも思う」１７％、「ときどき

思う」５７％で合わせると７４％にも上ります。 

 

 

 

問４. 「仕事・職場への不満や不安に思うこと」 

１番目は「賃金が安い」５６％ 

上位３つを選択する問いですが、全体は１番目「賃

金が安い」５６％、２番目「人手が足りない」４２％、

３番目「仕事がきつい」２５％となりました。職種別

に「賃金が低い」を見ると、民間保育園では７６％、

介護事業所では６２％、公立保育園でも６０％にも上

っています。 

 

問５. 「今の基本給に満足しているか」「不満足」が７１％ 

「不満足」7１％にも上ります。「不満足」の状態を職種別でみると、『障害者児施設』は 90％に

も上り、『民間保育園』85％、『介護職』79％『公立保育園』78％、と高いです。 

 

◆「生活実感からの賃金不足」には「5 万円不足」。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【自由記入（抜粋）】 

439・コロナになり三密を防ぎにくい環境の中、身を危険に晒しなが

ら、子どもも守り、さらに責任感は高まっています。保育士の給料を

10 万近く値上げしてほしいです。資格を持っているのに見合わせな

い給料です。 

456・福祉の仕事を軽んじないで欲しい。人を相手にする仕事の内

容、負担などをきちんと把握して、それに見合った処遇が無いと辞め

てしまう人が続く一方だと思う。そうすると現場が回らずまた人が

足りず悪循環。 

1303・給与が増えないなら人を増やしてほしい。それが無理なら今

の手取りの 2～3 倍の給料をもらわないとやってられない。 

1838・介護職全体の賃金の見直しをもっとしてほしい。 

2137・一人一人の賃金を上げれば働く人も増えると思う。また育児

との両立をする人も増えると思う。 

参議院選挙緊急要請 

・対象者に行き届くこと。 

・賃上げがされたところも、物価高で

生活の改善を実感できる水準でない。 

・対象限定でなくすべてのケア労働者

に賃上げを。 
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